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«Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращенным к будущему, созидающим его и видоизменяющим свое настоящее... воображение как основа всякой творческой деятельности одинаково проявляется во всех решительно сторонах культурной жизни, делая возможным художественное, научное и техническое творчество. В этом смысле все решительно, что окружает нас и что сделано рукой человека, весь мир культуры, в отличие от мира природы, – все это является продуктом человеческого воображения и творчества, основанного на этом воображении» [1,5].

Перед педагогическим сообществом в Послании Президента Федеральному Собранию в ходе реализации иннициативы «Наша новая школа» поставлены задачи поиска и поддержки талантливых детей, их педагогического сопровождения, развития их способностей с раннего возраста. 
Л.С. Выготский, внесший огромный вклад в изучение детской психологии, в своей книге «Воображение и творчество в детском возрасте» писал: «...легко заметить, что творческие процессы обнаруживаются во всей своей силе уже в самом раннем детстве. Один из очень важных вопросов детской психологии и педагогики – это вопрос о творчестве у детей, о развитии этого творчества и о значении творческой работы для общего развития и созревания ребенка» [1,7]. А значит, ребенок способен уже в дошкольном возрасте начать заниматься в кружках дополнительного образования.  «Педагогический вывод, который можно отсюда сделать, заключается в необходимости расширять опыт ребенка, если мы хотим создать достаточно прочные основы для его творческой деятельности. Чем больше ребенок видел, слышал и пережил, чем больше он знает и усвоил, чем большим количеством элементов действительности он располагает в своем опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях, будет деятельность его воображения» [1,10-11]. Возникновению положительного эмоционального отношения к новому, расширению границ опыта, развитию воображения больше всего способствует включение детей в совместную с взрослыми деятельность начиная с дошкольного возраста. Взрослые должны помочь ребенку научиться не просто отрывочно фантазировать, а реализовывать свои замыслы, создавать пусть небольшие, но законченные произведения, важно учить ребенка различными способами обыгрывать один и тот же материал. «И поэтому известное минимальное техническое ознакомление со строем всякого искусства непременно должно входить в систему общего образования, и в данном отношении совершенно педагогично поступают те школы, в которых усвоение техники каждого искусства становится непременным условием образования» [2,304-305].

В нашем Детско-юношеском центре «Горизонт», находящемся в г.Протвино Московской области, давно работают объединения для дошкольников, в которых дети занимаются ручным творчеством и в которых я преподаю. В течении десяти лет на базе детского сада «Сказка» действует объединение «Умелые руки» для детей 5-6 лет, где дети учатся работать с клеем, ножницами и различными материалами. На протяжении пяти лет существуют группы раннего развития для 4-5 летних детей «Карапуз», в которых по комплексной развивающей программе дети занимаются музыкой, ритмикой, ручным творчеством, включающим рисование карандашами и красками, лепку из пластилина, изготовление аппликаций и различных поделок и игрушек.
Занятия по ручному творчеству, проводятся по программе, адаптированной для дошкольников, составленной на основе «Методических рекомендаций к планированию занятий» [3]. Занятия расчитаны на тренировку мелкой моторики рук, развитие внимания, мышления, восприятия и воображения. Одно из важнейших мест занимает аппликация из разных материалов потому, что, помимо интенсивного развития мелкой моторики рук, занятия ей наиболее подходят для дошкольного возраста, ввиду их простоты. В занятиях по аппликации мы используем не только бумагу и картон, но и осенние сухие листья, различные крупы (гречку, рис, пшено, манку), горох, макаронные изделия, карандашную стружку, спички, вату, чайную заварку, пластилин. От простого к сложному, от конкретного задания к импровизированному, дети сначала осваивают правила и способы обращения с различными материалами, учитывающие их особенности, учатся пользоваться инструментами, а далее постепенно обучаются создавать свои оригинальные поделки, проявлять себя в выборе темы, использовать свойства материалов для выражения своих декоративных идей. Поскольку выбор объектов неограничен, дети выбирают совершенно разные образы для своих картин, изображают и людей, и цветы, и деревья, и животных, и дома, и транспорт. Хотя девочки чаще выбирают живых существ, а мальчики предпочитают различную технику: машины, самолеты, ракеты.

Если возникают трудности с выражением замысла, ребенок всегда может получить совет и индивидуальную помощь.

Кроме того дети значительно расширяют свой кругозор и обогащают опыт, когда знакомятся со свойствами этих материалов, ведь они могут их потрогать, разглядеть, съедобные – попробовать из любопытства на вкус. Не все родители догадываются, что все это можно использовать в декоративных и образовательных целях, поэтому дома у детей редко бывает такая возможность.

Помимо изготовления собственных поделок, дети при помощи экскурсий, бесед, осмотра работ, изготовленных в других кружках, знакомятся с нашим Детско-юношеским центром. Проводятся совместные выставки поделок детей из разных объединений, мастер-классы педагогов ДЮЦ, которые посещают наши ученики, чтобы научиться чему-нибудь новому. Они узнают, чем и где можно будет заниматься в дальнейшем, по окончании занятий в объединениях «Карапуз» и «Умелые руки». Поэтому следующим этапом для большинства из наших выпускников становятся другие объединения ДЮЦ. Например из «Карапуза» они переходят в «АБВГДейку» для продолжения обучения. После экскурсий групп на базе детского сада некоторые ребята специально приходят с родителями записываться в те кружки, где им больше всего понравилось и начинают заниматься одновременно и в объединении «Умелые руки» и, например, в «Бисероплетении».
Работы детей из объединения «Умелые руки» ежегодно выставляются, как в нашем городе на городском фестивале «Протвинская капель», так и в других местах, вызывая удивление и восхищение зрителей. Работы кружковцев участвовали в выставках «Моя семья», «Мир науки», «Наследники Московии», «Зеленый мир».
А самое главное на наших занятиях – свободное самовыражение детей, проявление их индивидуальности. Как писал Л. С. Выготский: «... полная свобода детского творчества, отказ от стремления приравнять его к сознанию взрослого, признание его самобытности и особенности составляют основные требования психологии» [2,301]. Это так же вполне относится и к дополнительному образованию детей.
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