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В настоящее время патриотическое воспитание является ведущим направлением государственной политики. Подростковые объединения – это не школа навыков, а прежде всего школа активности – поле практической реализации знаний и умений.
Эффективность военно-патриотического воспитания определяется взаимодействием школьной и внешкольной воспитательных сред. В связи с этим стало актуально создание сети объединений каждого направления на базах школ города. Системное обучение и широкая пропаганда наших объединений является оптимальной формой воспитательной деятельности, с помощью которой мы активно влияем на формирование гражданской позиции и совершенствование профилактической работы с подростками.

Отдел военно-патриотического воспитания осуществляет работу по единой программе, расчитанной на 6 лет обучения, в которую включены объединения, разбитые по возрастным группам: 5 – 7 класс «Юный инспектор дорожного движения» (ЮИД), 7 – 8 класс «Дружина юных пожарных» (ДЮП), 7 – 10 класс «Школа безопасности» (ШБ), 9 класс «Юный друг милиции» (ЮДМ). Программа адаптированная, носит комплексный характер и имеет профессионально-ориентированный уровень с интегрированной формой организации.
Цель:

Воспитание активной гражданской позиции, всесторонне развитой личности, формирование профессионально значимых качеств, умений и навыков, готовности к их применению в различных сферах жизни общества.

Задачи:

· утверждение в сознании и чувствах детей, подростков и молодёжи патриотических ценностей, взглядов и убеждений, повышение престижа государственных служб: полиции, милиции, пожарной части, МЧС, медицины, воинских формирований и органов;

· создание системы военно-патриотического воспитания, обеспечивающей оптимальные условия развития у молодёжи здорового образа жизни, верности к Отечеству, готовности к достойному служению обществу и государству, честному выполнению долга и служебных обязанностей;

· ведение научнообоснованной управленческой и организаторской деятельности по созданию условий для эффективного военно-патриотического воспитания;

· подготовка нормативных актов для полноценного функционирования военно-патриотических объединений;

· организация досуга детей и подростков.

Отдел военно-патриотического воспитания охватывает подростков среднего и старшего звена общеобразовательных учреждений 5 – 10 клаас (11-17 лет). Этот возраст, как мы знаем, наиболее уязвим, требует реализации амбиций и осознания себя, как личности. Куда будет направлена неисчерпаемая энергия наших детей зависит от многих факторов, в том числе и от организации досуга. Расширяя поле деятельности объединений, мы учитываем психофизические возрастные особенности и право выбора каждого ребёнка. Используются следующие формы проведения занятий: практические, теоретические, комбинированные, игра, конкурс, викторина, беседа, экскурсия.

Мало организовать процесс работы объединений в школах, подростки должны быть лично заинтересованы в присутствии на занятиях, знать уровень своей подготовки, свободно применять полученные навыки. Для этого каждый месяц организуются сборы объединений по направлениям, где команды-участники не только соревнуются между собой, но и сотрудничают, что даёт развитие такого качества, как толерантность, умение выслушать друг друга, самому грамотно вести диалог. Конкурирующий момент позволяет держать работу объединений в тонусе, так как каждая команда сражается не просто за победу, но и за имидж школы (в нашем городе существует рейтинговая система ОУ). В конце каждого года проводятся городские слёты и подводятся итоги работы за год по направлениям. Полученные результаты позволяют оценивать состояние образовательного и воспитательного процесса, прогнозировать новые достижения. Лучшие команды направляются на соревнования районного, областного и федерального уровня. В конце обучения воспитанники получают «Удостоверение» о прохождении той или иной программы. В зависимости от появления новых требований, в процессе работы формы и методы проведения мероприятий совершенствуются и усложняются. Для проведения занятий и мероприятий привлекаются сотрудники ГИБДД, медицинских учреждений, МЧС, сотрудники федеральной и городской противопожарной службы, инспекции профилактики правонарушений и преступности несовершеннолетних, ОВД, юристы.

Обучение воспитанников по данной программе требует значительных волевых усилий, внутренней собранности и целеустремлённости, самоутверждения как личности через социально значимую деятельность. У воспитанников формируется самоосознание «Я – концепция». Самореализация детей и подростков позволяет повысить их самооценку, а также почувствовать психологическую комфортность в коллективе. Воспитанники, прошедшие программу, понимают, что самое главное богатство – это жизнь и здоровье, и осознают всю ценность здорового образа жизни, безопасности себя и окружающих.

Познавательные интересы детей и подростков значительно расширяются, развивается действено-практическая сфера личности, возникает интерес к выбору профессии, стремление к самовоспитанию, нравственному и физическому самосовершенствованию, к общению с разными людьми. Военно-патриотическое воспитание дает каждому возможность найти собственную социальную нишу, самоутвердиться и самореализоваться. Наши воспитанники поступают в специализированные образовательные учреждения, смежные с профилем объединений.

Ежегодно в отделе военно-патриотического воспитания проходят обучение около 300 детей и подростков от 11 до 16 лет включительно (5 – 10 класс).
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