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Слушая музыку, ребенок «вживается» в музыкальные образы, которые пробуждают ассоциации, почерпнутые из его личной жизни. Ведь регулярное восприятие детьми специально подобранной музыки активизирует зрительное восприятие, улучшает внимание, кратковременную память, а также повышает показатели вербального и невербального интеллекта.
Создание психолого-педагогических условий, способствующих развитию когнитивных и креативных функций личности ребенка, его индивидуально-психологических особенностей, являются актуальной задачей современной школы. В связи с этим особый интерес представляют возможности использования музыкального искусства в обучении детей. Музыка как вид искусства считается одним из мощных средств воздействия на психическое и функциональное состояние человека, в том числе – работу интеллекта через регуляцию эмоционального и соматического фона. Психологические исследования свидетельствуют о положительном воздействии музыки на работу головного мозга, психомоторику, развитие речи и психические процессы (внимание, восприятие, мышление, память). Влияние музыки на духовную сущность человека посвящено огромное количество психологических и искусствоведческих трудов, начиная с самых древних времен. Еще в древности выделяли три направления влияния музыки на человеческий организм: на дyховнyю сущность человека,  на интеллект и физическое тело.
Современная наука преподносит нам неопровержимые доказательства этих влияний. Благодаря исследователям, изучавшим психофизиологический аспект воздействия музыки, можно считать твердо установленными следующие факты:
· музыка оказывает заметное воздействие на минутный объем крови, частоту пульса, кровяное давление, уровень сахара в крови;
· повышает и понижает мышечный тонус;
· стимулирует появление эмоций;
· улучшает вербальные и арифметические способности;
· стимулирует процессы восприятия и памяти;
· активизирует творческое мышление; и др.
Американские исследователи X.Leng, G.Shaw считают, что мозг человека с момента рождения способен к восприятию музыки, и она является своего рода предъязыком, ими продемонстрирована польза музыкального обучения с раннего детства и даже грудного возраста для тренировки некоторых специфических высших когнитивных функций. Ранний музыкальный опыт, а также музыкальная деятельность (пение, движение под музыку, музицирование, слушание музыки и т.д.) открывают доступ к врожденным механизмам, ответственным за восприятие, понимание музыки и расширяет использование этих механизмов для образования других высших функций мозга.
В основе организации процесса музыкального обучения детей дошкольного возраста лежат основные принципы дидактики: наглядности, активности и самостоятельности, систематичности и последовательности обучения и принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей. Для развития музыкального восприятия нужны знания общего плана (о самой музыке, композиторах, музыкальных инструментах, жанрах и т.д.). Дети слушают разную по характеру музыку (веселую, грустную). Я объясняю, с помощью каких средств передается каждое музыкальное настроение, какое значение лада, мелодии, темпа, ритма, динамики и т.д. Дети начинают понимать, по каким признакам можно сопоставлять, сравнивать музыкальные произведения, какими терминами нужно пользоваться при этом. Для развития исполнительства, творчества я даю специальные знания о способах, приемах исполнительства, средствах выразительности, сведениях о возможностях создания музыкального образа в различных видах деятельности, музыкальных жанрах.
Обучаясь пению, ребята приобретают знания необходимые для овладения певческими навыками (звукообразование, дыхание, дикция, чистота интонации, ансамбль). На занятиях использую логопедические упражнения, распевки. Данные упражнения используются для формирования правильного звукопроизношения, активизации речевых навыков
В музыкально-ритмической деятельности дошкольники осваивают различные движения и способы их исполнения, что также требует специальных знаний: о слитности характера музыки и движений, о выразительности игрового образа и его зависимости от характера музыки, от средств музыкальной выразительности (темпа, динамики, акцентов, регистра, пауз). Логоритмические упражнения включают в себя комплекс музыкально-ритмических упражнений, направленных на закрепление двигательных навыков; гимнастические упражнения, направленные на решение координационно-коррекционных задач; ритмические упражнения, позволяющие решать задачи по освоению детьми ритмической пульсации, несложных ритмов; подвижные игры на координацию слова и движения. Таким образом, логоритмические упражнения направлены на всестороннее развитие ребёнка, совершенствование его речи, овладение двигательными навыками, умение ориентироваться в пространстве, на способность преодолевать трудности, творчески проявлять себя.
Обучаясь игре на инструментах, дети также получают определенные знания о тембрах, способах, приемах игры на разных инструментах. А также узнают их названия и классификацию).
Методы и приемы формирования знаний о музыке:
· Наглядно-слуховой метод (звучания произведения в «живом» исполнении или в грамзаписи) всегда сопровождает рассказ о музыке.
· Наглядно-зрительный метод: показ репродукции картин, игрушек, изображений инструментов, портретов композиторов. Опора на зрительную наглядность значительно облегчает усвоение музыкальных знаний.
· Словесный метод применяю, когда сообщаю детям различные сведения о музыке, проясняю ее содержание, разъясняю, как применить тот или иной прием исполнения, овладеть определенными навыками.
· Используя практический метод (показ приемов исполнения ,вариантов творческих импровизаций и т.д.), я рассказываю детям о способах действий, необходимых им в исполнительской и творческой деятельности Практические приемы – оркестровка, передача характера музыки в движении – позволяет глубже почувствовать и осознать значение средств музыкальной выразительности. При использовании в музыкальной деятельности специально подобранных упражнений необходимо создавать игровые условия, так как именно игра способствует эффективному восприятию материала, активизирует творческое мышление, повышает творческий потенциал, способствует развитию творческой индивидуальности каждого ребенка.
Творческая активность детей проявляется в эмоциональном отклике на музыку, в выразительном исполнении движений при создании музыкально-двигательных образов. Отражается личностное восприятие детьми тех или иных музыкальных произведений. 
Развивая ребёнка эстетически и умственно, необходимо всячески поддерживать пусть ещё незначительные творческие проявления, которые активизируют восприятие и представление, будят фантазию и воображение. Когда преподаватель ставит перед ребёнком творческие задания, то возникает поисковая ситуация, требующая умственной активности. На каждом этапе возникают новые задачи, заставляющие мыслить, фантазировать, творить. С развитием общей музыкальности у детей появляется эмоциональное отношение к музыке и окружающему миру, рождается творческое воображение. 
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