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ВВЕДЕНИЕ

Туристско-краеведческая деятельность во всех ее формах способствует всестороннему развитию личности ребенка, направлена на совершенствование его интеллектуального, духовного и физического развития, способствует изучению Родины, приобретению навыков самостоятельной деятельности. 


В связи с тем, что в настоящее время в соответствии с ФГОС нового поколения краеведение является инновационным направлением внеурочной деятельности учащихся, возникла необходимость создания этого проекта.

Цель работы: создание проекта по ознакомлению педагогов с возможностью совершения походов выходного дня в родном крае.

Задачи:      1). Изучение литературы по изложенной теме;

2). Разработка методического обеспечения по теме проекта;

3). Ознакомление педагогов с методической базой проекта;

4). Внедрение проекта в практическую деятельность педагогов ДЮЦ «Горизонт»

Нелегко педагогу школы покинуть домашний уют квартиры, оторваться от бесконечных дел в школе и дома, потянуть за собой учеников и оттащить их от телевизора, компьютера, домашних заданий и отправиться в путешествие. Это пособие поможет тем педагогам, которые хотят  воспитывать своих учеников в общении с природой и людьми, хотят развивать волю, выносливость и характер своих воспитанников.

 Куда отправиться в выходной день, по какому маршруту совершить путешествие в каникулы?  Маршрут выходного дня познакомит вас с интересными уголками родного края – нашей малой Родины, подарит  встречи с интересными людьми, откроет двери в увлекательный мир  краеведения, экологии и туризма.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ

1). Что такое поход выходного дня.

Туристский поход выходного дня – пеший (горный, водный, лыжный, велосипедный) переход группы школьников по определенному маршруту с воспитательными, спортивно-оздоровительными и познавательными целями продолжительностью в один, два, три дня. 

Главным в подготовке походов выходного дня является цель. Для ее решения  разрабатывается определенный маршрут. Лучше начинать с однодневных походов, набрать опыт, а затем уже переходить к походам с ночевками.

2). Паспорт маршрута.

Вид маршрута – пеший

Степень сложности – первая

Район путешествия – Московская область, Калужская область

Пройденное расстояние – 11км

Ходовые дни - 3, ночевок – 2

Нитка маршрута: Протвино – Юрятино (Юрятинская мельница) – Кислино (Кислинский перекат) – Новоселки – Троицкое –  Кременки — Протвино

3). Интересные краеведческие и природные объекты:

· Юрятинская мельница;

· памятный крест ученому Голубицкому недалеко от мельницы;

· старинная ива со стволом огромного диаметра на участке мельница – Кислинский перекат;

· перекаты на реке Протве «Кислинский перекат»;

· водопад в районе д. Кислино;

· музей боевой славы в г.Кременки;

· Усадьба Е.Р. Дашковой.

 4). Характеристика района путешествия.

Район путешествия – Московская и Калужская области, выбран нами неслучайно. Наш родной город Протвино раскинулся в одном из живописных уголков Подмосковья, на северном берегу реки Протвы. 

Южный берег Протвы – это уже Калужская область. Перейдя по мостику через реку, мы оказываемся в соседней области, где любим путешествовать и отдыхать. Поэтому такие участки нашего похода, как Юрятинская мельница (около деревни Юрятино), Кислинский перекат (около деревни Кислино), деревни Новоселки, Троицкое, Кременки находятся в другой области, но мы их считаем своим родным районом путешествия.

От города Протвино до реки Протвы наше путешествие проходило вначале по смешанному лесу средней густоты, из хвойных деревьев встретились ель и сосна, из широколиственных – липа, дуб, клен, а также много различных кустарников и трав.

Затем мы шли мимо карьера, образованного искусственным путем. Для строительства города и Института Физики Высоких Энергий в карьере добывали песок. Сейчас – это прекрасный водоем для купания и отдыха. Вода в нем чище, чем в Протве, так как на дне множество подземных родников. Анализы проб воды из карьера, взятые СЭС города, подтверждают качество воды.

После карьера открывается пойменная затапливаемая часть реки Протвы, занятая лугами и полями сельскохозяйственных предприятий.

Северный берег Протвы местами обрывистый, но обрыв невысокий – 5-8 м.

В районе Юрятино по железному мосту переходим на южный берег Протвы. Южный берег реки от Юрятино до Троицкого вначале очень обрывистый, затем после Кислинского переката становится пологим. Берега поросли густым кустарником, в основном ивняком. 

Движение лучше осуществлять по тропам. Сначала вдоль берега, а затем удаляясь от берега по тропе через поля, так как река много петляет.

В районе Кислинского переката на юг и юго-запад тянется смешанный лес до д.Кислино, затем открываются луга до д.Новоселки, Троицкое.

Потенциально опасных участков в данном районе не имеется. С экологической точки зрения это относительно чистый участок Московской и Калужской областей. Загрязняющие вещества на эту территорию попадают только извне: заносятся по воздуху с севера (Но в Протвино нет крупных заводов), «спускаются» по течению Протвы продукты сбросов предприятий городов Балабаново, Обнинска, Белоусово, а также с полей и животноводческих ферм предприятий Московской и Калужской областей, расположенных в ее бассейне.

Однако природа (вода, почва и растительность) имеет немалый коэффициент самоочищения. 

В реке, согласно данным СЭС города Протвино, вполне можно купаться, но пить эту воду не стоит. Для питья существует ручей на Кислинском перекате и множество родников в лесу в этом районе.

5). Описание маршрута.

Маршрут начнем от поворота на юго-восток улицы Победы в г. Протвино (в районе городской гостиницы). Около этого поворота мы отправляемся по тропе через лес на карьер, направление движения северо-западное. Карьер – прекрасный водоем для купания и отдыха. Вода в нем чище, чем в реке Протве, так как на дне множество подземных родников. Глубина водоема на середине – до 30 м. От улицы Победы до карьера примерно 350 м, далее огибаем карьер с правой стороны. По грунтовой дороге идем на юг, слева карьер, справа – дачи. Дачи заканчиваются, с ними заканчивается и участок грунтовой дороги, осталась тропа, азимут 330 градусов. Мы идем по этой тропе через луга. Вдали уже виднеется мельница. Через 800м мы подходим к железному мосту через Протву.

Переходим Протву по железному мосту. Под мостом видим остатки плотины, река шумит. Рядом – здание Юрятинской мельницы. (Недалеко находится деревня Юрятино).

От Юрятинской мельницы до Кислинского переката – около 1,5 км. Мы идем по тропе берегом реки, против течения. Берег обрывистый, порос ивняком. И вдруг на пути нам встречается удивительная ива, ствол у нее такой толстый, что обхватить можно только впятером. 

Идем дальше до ручья, впадающего в Протву. У места впадения ручья в Протву река образует перекаты, место живописное, рыбаки любят здесь удить рыбу, а туристы-водники тренироваться на перекатах. Раньше здесь проводили водные соревнования. Это и есть Кислинский перекат, хотя до деревни Кислино еще 1 км. 

В районе Кислинского переката можно сделать привал и ночлег. Недалеко от железного мосточка через ручей, рядом с мишенями биатлонистов делаем привал. Ручей вытекает из лиственного леса.

Большое количество сухостоя можно найти в лесу за высоковольтной линией (150 м по тропе от места  привала сначала на запад, затем на юг). Вода в ручье чистая, пригодна для приготовления пищи.

Налегке, без рюкзаков можно совершить радиальный выход на очень интересный водопад в районе деревни Кислино. От железного мостика через ручей севернее биатлонистского стрельбища отправляемся вдоль берега по тропе на запад (против течения реки), слева – лес, справа – река. Через 900 м лес кончается, мы выходим на поля, продолжаем идти по тропе еще 450 м в том же направлении до высоковольной линии, пересекаем ее, затем через 50 м сворачиваем по тропе на юг, идем по тропе вверх по возвышенности. Западнее тропы – ручей, когда наша тропа снова пересечет высоковольтную линию, до водопада останется 100 м. 

От места привала (в районе Кислинского переката) маршрут продолжаем в деревню Новоселки. Сначала пойдем тем же путем, как и на водопад в деревне Кислино, т.е. от  железного мостика через ручеек по тропе на запад. Так по тропе дойдем до высоковольтной линии, пересечем ее. От высоковольтной линии идем 500 м, азимут 255 градусов. Мы дошли до ручья, у ручья сделаем привал. Пересекаем ручей, прошли 100 м до края небольшого леска, тропа уходит от реки, азимут 230 градусов. Идем по тропе до оврага 250 м. Длина оврага примерно 100 м. Перебираемся через овраг. Прошли еще 300 м, тропа постепенно превращается в широкую полевую дорогу. Дорога извилистая и поднялась на возвышенность. Вдали на востоке стали видны высотные дома Протвино. Слева и справа – луга. Идем азимутом 10 градусов до д. Новоселки по полевой дороге. 

Д. Новоселки расположена на косогоре, протянулась на 500 м вдоль грунтовой дороги, азимут  325 градусов. Проходим по грунтовой дороге деревню. Затем идем 200 м на север. Подошли к перекрестку, Новоселки кончилась. 

Начинается село Троицкое – бывшая усадьба князей Дашковых. От перекрестка идем 50 м на запад по шоссе, затем поворачиваем на север. Идем еще 50 м и подходим к старой замшелой стеле. Стела поставлена в честь восшествия Екатерины Второй на престол.

Село Троицкое находится на правом берегу Протвы, а на противоположном берегу расположен поселок городского типа Кременки. Переходим реку по мосту с правого берега на левый, далее переходим шоссе и идем на запад 300 м вдоль шоссе. Теперь по каменным ступеням поднимаемся вверх к мемориальному комплексу и музею боевой славы Великой Отечественной войны.

В музее много подлинных документов и экспонатов времен войны. Можно заранее по телефону заказать экскурсию о Великой Отечественной войне. Можно также заказать экскурсию в село Троицкое – усадьбу Е.Р.Дашковой.

Телефон Мемориального музея «Кременки»: 8-08-432-5-85-16, Жуковский район, г. Кременки. 


От музея до автобусной остановки 5 мин ходу в восточном направлении. До Протвино ходят рейсовые автобусы №39, № 144. До Москвы также есть экспрессы. 

6). Варианты подъезда и отъезда.

6.1. Подъезд в Протвино.


К началу похода по нашему маршруту можно подъехать так:

От ж/д вокзала в г.Серпухов автобус или маршрутка №127 до остановки «Гостиница». Далее по улице Победы идем 200м на запад до поворота шоссе. У поворота на юге видим смешанный лес, тропу и грунтовую дорогу. Сворачиваем на тропу. Далее см. в графике движения на маршруте.

6.2 Подъезд на Кислинский перекат.


Железный мост через Протву по пути нашего маршрута (в районе Юрятинской мельницы) является пешеходным. На автотранспорте по нему двигаться невозможно, поэтому придется выбираться в объезд.


ОБЪЕЗД: Из Серпухова по шоссе Серпухов – Белоусово до Кременок, далее по мосту Кременки – Троицкое едем по шоссе до Новоселок. От Новоселок грунтовая дорога спускается вниз, ближе к реке. Пересекаем высоковольтную линию и подъезжаем к лесу. Этот путь возможен только на личном транспорте, так как рейсовых автобусов в Троицкое и Новоселки нет.

6.3. Подъезд в Кременки.


Из города Серпухова от ж/д вокзала ходит рейсовый автобус №39 Серпухов – Кременки. От конечной остановки до Музея Боевой славы 5 мин ходу.

7). Аварийные выходы с маршрута и его запасные варианты.

7.1 Аварийный выход с Кислинского переката.


При аварийной ситуации группа отправляется обратно к Юрятинской мельнице, переходит железный мост. При необходимости транспортировки пострадавшего и перевоза его в больницу, возможно вызвать транспорт к мосту к северному берегу реки. Группа переносит пострадавшего по мосту и отдает его медперсоналу. По времени это гораздо быстрее, чем вызывать машину в обход через Кременки. 


Телефон больницы г. Протвино: 8-4967- 74-24-34, взрослая, 

8-4967-74-79-30, детская, приемный покой. Адрес: Ул. Мира, д.2а.

7.2. Аварийный выход из Новоселок.


Идем до Троицкого, там в случае необходимости ловим машину и едем в Протвино через Кременки.

7.3. Запасные варианты маршрута.


Возможно создание базового лагеря в районе Кислинского переката и радиальное движение в Новоселки, Троицкое, Кременки с возвращением обратно в лагерь в течение 3-х или более дней. 


Обратный путь может быть таким: Кислинский перекат – Юрятинская мельница – Протвино.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Предложенным маршрутом юные туристы г. Протвино прошли за 22 года существования Детско-Юношеского центра «Горизонт» десятки раз. Зачем мы, педагоги ДЮЦ , это делаем? Нужно ли это детям? Мы предлагаем ребятам проверить себя, свою волю, выносливость, характер, почувствовать силу товарищества. В общении с природой человек черпает силы жизни. Это надо почувствовать хотя бы раз. Отправляются в походы самые обычные люди, но то ли мозоли от походов влияют благотворно, то ли дым костра оказывает свое особое воздействие, характеры заметно меняются в лучшую сторону. Учитель и ученики в походе – партнеры, объединенные общей целью, учитель – вожак, а ребята – его соратники. Общее интересное дело всегда объединяет людей. Ребята будут ближе и понятнее друг другу, отношения мкжду ними станут более дружескими. А учитель станет старшим товарищем ребятам.

Проект может быть использован педагогами для подготовки семинаров, конференций, практических занятий с учащимися по краеведению.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Краеведческий материал по пройденному маршруту.

Юрятинская мельница.




Мельница была построена в 1901 году помещиком Бобровым, одним из местных предпринимателей-лесопромышленников. На мельнице работало около 30 человек, живших неподалеку в казармах и делавших простой размол ржи, проса, гречи.  Еще там была шерстобитка, на которой работали женщины. До 1941 года мельница была действующей. 




Суровые события Великой Отечественной войны изменили судьбу мельницы. Осенью 1941 года фашисты захватили деревню Юрятино, а 5-этажное здание мельницы превратили в крепость.


Здесь были расположены огневые позиции дальнобойной артиллерии, откуда фашисты обстреливали Серпухов и его окрестности. 


Воины 194-й стрелковой дивизии в декабре 1941 года шквальным огнем выбили фашистов из мельницы. Заняв мельницу, воины 1-го батальона 170-го стрелкового полка 194 дивизии обошли Юрятино и полностью уничтожили вражеский гарнизон, засевший в деревне.


В настоящее время мельница не восстановлена и оставлена как памятник Великой Отечественной войны.

Крест в память о Голубицком Павле Михайловиче. 



В 50 м западнее мельницы рядом с дачами поставлен крест, на нем надпись: Голубицкий Павел Михайлович. 




Голубицкий Павел Михайлович – русский ученый, пионер отечественной телефонии, внес значительный вклад в создание и совершенствование телефонного аппарата. В 1885 году Голубицкий разработал, а затем впервые ввел на русских железных дорогах специальную аппаратуру постанционной телефонной связи и поездной телефон для связи любого пункта линии со станциями. 




В последние годы жизни ученый жил в Калужской области под Тарусой, где и занимался научной деятельностью. 119 лет назад в Калуге появилось телефонное сообщение, именно благодаря изобретателю Голубицкому в 1885 году Калужская область оказалась в числе первых регионов России, где появилась телефонная связь. 



Павел Михайлович Голубицкий был похоронен на Спас-Городецком кладбище, сейчас его не существует, а совсем рядом с этим местом, возле деревни Юрятино люди строят дачи. Могилы ученого не существует и только крест, поставленный по инициативе тарусского клуба «Поиск» во главе с краеведом Вячеславом Щербаковым, напоминает нам о нашем выдающемся земляке. 

Село Троицкое.

Троицкое - старинное село, известное с середины 17 века, как владение князей Дашковых. 

Блестящий гвардеец, подпоручик Михаил Иванович Дашков (1736-1764) в 1759 г. женился на дочери генерал-поручика и сенатора графа Воронцова – Екатерине.

Екатерина Романовна Дашкова – выдающаяся русская женщина. Она получила великолепное образование, в 14 лет знала в совершенстве 4 языка, неплохо рисовала, владела игрой на музыкальных инструментах, изучила историю Государства Российского. Она знакомится с юной принцессой, будущей императрицей Екатериной второй, становится ее подругой. 

27 июля 1862 года Екатерина Дашкова участвует в государственном перевороте и с восторгом принимает новую императрицу России. Однако Екатерину вторую все больше раздражает Дашкова за ее смелость, вольные суждения. Дашкова попадает в опалу.

 Ее отправляют за границу в европейские страны. За границей Екатерина Романовна много путешествует. Она совершает восхождение на вулкан Везувий, собирает коллекцию камней, которая до сих пор хранится в Кунсткамере Санкт-Петербурга. 

По возвращении на родину императрица назначает ее директором сразу двух академий. Императрица надеется, что Дашкова не справится с возложенной на нее задачей. Но она ошибалась.  11 лет руководила крупнейшими научными учреждениями страны- 2-мя академиями наук Московской и Санкт-Петербургской Екатерина Романовна Дашкова. Она дает зеленую улицу ученым, в том числе Ломоносову. Она устраивает публичные лекции для народа. Составляет первый словарь русского языка за 6 лет.

После смерти Екатерины Второй на престоле стал править ее сын Павел. Он еще более невзлюбил Дашкову, так как не мог простить ей участия в государственном перевороте, в котором когда-то пострадал его отец. Он лишает ее всех регалий и ссылает в Сибирь. И только через несколько лет Император Павел разрешает Дашковой вернуться из Сибири, но не в столицу, а в Троицкое. Вот там- то она и провела 12 лет своей жизни, вот так она оказалась там на долгие годы. Но жизнь в Троицком Екатерины Романовны Дашковой не была скучна. Наоборот, жизнь была очень активной. По приезду она находит там полную разруху. Деревянный дом усадьбы разваливается, кругом – бурьян и заросли. Под руководством Дашковой были построены дворец, манеж, оранжереи, больница, усадебный жилой дом, мельница на Протве, фабрика по изготовлению бумаги, «английский парк» с липовыми и сосновыми аллеями, сад. 

Она устраивает у себя театр, обучает крестьян музыке, актерскому мастерству. Кругозор ее знаний очень широк. В оранжереях Дашкова выращивала ананасы и бананы. С ланцетом в руках она спасла жизнь человеку. Она умна и образованна, характер ее деятелен, суждения независимы. В Троицкое на Протве спешили в 18 столетии курьеры, доставляя из Европы письма Дидро и Вольтера, грозные приказы Павла Первого.

В гости к Дашковой приезжает ее подруга из заграницы Марта Ульмант и пишет впоследствии: «Сказочный, волшебный город – Троицкое».

А вот что сохранилось в наши дни в усадьбе Троицкое:

· Стела, поставленная в честь восшествия Екатерины Второй на престол

· Церковь Троицы.(1765) Возведена до начала основного усадебного строительства. Там покоится прах Екатерины Романовны Дашковой.

· Каменные ворота.

· Фундамент главного дома.

· Мельница.

· Остатки липовой аллеи.

