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«Креативность – это значит копать глубже,

смотреть лучше, нырять в глубину,

проходить сквозь стены, зажигать солнце,

строить замок на песке, приветствовать будущее».

Поль Торренс
Актуальность. Профессия педагог, появившаяся в Древней Греции, означала «детоведение», «детовождение», наблюдающий за ребёнком, отвечающий за посещение им школы. В те времена массовое обучение в школе только зарождалось и нежелание у детей учиться определялось другими сопутствующими факторами. Что же мешает ребёнку учиться сейчас и что поможет поддерживать интерес к обучению, как сформировать личность социально адаптированную, творческую, креативную, представляющую собой активный генератор идей? Попытаюсь ответить на эти и другие вопросы.
Цель: изучение и обобщение массового и передового опыта в области развития творческой исследовательской активности у детей и подростков.
Задачи: изучить и проанализировать литературу по данной тематике, выявить методы работы для развития исследовательской активности у детей и подростков, трансляция опыта работы с «открытыми вопросами».
Я не буду рассматривать проблемы, которые сопутствуют педагогике всё время её существования и никуда от неё не денутся, как то социальная среда, в которой ребёнок растёт или переходный возраст, а взглянем с другой стороны, на современный аспект социального характера.

Сегодня источников получения информации огромное множество. Раньше, допустим 100-150 лет назад, если ученик не пришёл в школу учиться, то мог спокойно прожить всю жизнь и не узнать, что наша планета Земля имеет форму шара. Учитель выступал на передний план, он был основным носителем знаний. Современные дети живут в огромном информационном потоке, притом, что в большинстве случаев представленные «знания» бывают не самого лучшего качества и зачастую несут недостоверную информацию. Дети получают огромный выбор, но этот выбор, к сожалению, не всегда в пользу педагога. Учитель пришёл на урок объяснять новую тему. А ученик уже привык, что у него вся информация в ближайшем доступе и он начинает задавать ряд вопросов, примеривая их на себя: «Что я тут делаю?», «А зачем это мне?», «Пригодится ли это мне?», «А если не пригодится, то тогда зачем?», «А кода надо будет, тогда в Интернете прочитаю» и т.д. Что получается? Получается конкуренция в подаче информации, обесценивание конкретного факта определённого знания, отсюда, как следствие, добавилась ещё одна причина-демотиватор – потеря у детей интереса к учёбе.
Дело идет хорошо у тех педагогов и учителей, которые стремятся осмысливать и корректировать свою работу в соответствии с современными педагогическими технологиями и новыми веяньями, делая акцент на развитии в учениках творческой разносторонней креативной личности. Проблема развития такой личности, способной к поиску инновационных решений, является актуальной в современной педагогике. Проанализировав литературу, я выявила основные методики и технологии: проблемный диалог или технология проблемного обучения, технология проектной и исследовательской деятельности, метод открытых вопросов и задач, ТРИЗ-технология. Внедрение перечисленных технологий, на данном этапе современного образования в нашей стране, возможно при реализации дополнительных образовательных программ в Детских центрах, в школах (в рамках внеурочной деятельности и ФГОС), в начальных классах на уроках «Окружающий мир» и внеклассных мероприятиях. Элементы применимы для любого возраста по любому предмету, но для идеального результата должен быть системный подход, берущий своё начало с 1 класса и раньше.
При использовании таких методик обучения знания не даются в готовом виде, а добываются всей группой учащихся путём размышления и ответов на проблемные вопросы. Самое главное ввести каждого ребёнка в активное обучение и не испортить удовольствия учиться. И тут особую роль играет исследовательская деятельность, которую лучше всего на начальном этапе организовать путём открытых вопросов и задач. Чем плох закрытый вопрос? Один ребёнок ответил, и вопроса нет, он стал никому не интересен, остальным можно уже и не думать над его решением. А открытые вопросы и задачи позволяют вовлечь в обсуждение всех участников образовательного процесса, каждый может высказать свою точку зрения, услышать мнение других. Когда все желающие высказались, обсудили проблему со всех сторон, они и Вас слушают совсем иначе, соотносят свой ответ с Вашим, и как итог: невозможно не понять то, до чего додумался сам. 
Способность к необычному комбинированию элементов действительности, создание не имеющих в реальности аналогов определяют главные черты творческого процесса: умение видеть и ставить проблемы, возможность рассматривать предметы и явления в различных контекстах, связях и отношениях, находить нетрадиционные способы решения проблемных ситуаций. Чем в этом плане может помочь исследовательская деятельность? Она оставляет большое поле для саморазвития личности ребёнка путём решения открытых вопросов. Задумывая провести исследование, никогда не знаешь, каков будет результат, ставишь перед собой одни задачи, по ходу работы их приходится корректировать, а на выходе можешь получить выводы, выходящие за рамки ранее поставленных задач. Это выводит ребёнка на новый уровень познания, таким путём он делает первые шаги к науке и собственному креативному мировоззрению. 
Выбор темы исследования для определённого ученика – большая ответственность учителя. Теория множественного интеллекта (предложенная Говардом Гарднером в 1983 году) как модель, рассматривает интеллект, находящийся в различных конкретных условиях и доказывает не доминирование одной общей способности к чему-либо, а наоборот, утверждает, что у любого ребёнка существует способность к умственному восприятию и переработке любой внешней информации. Так что предмет, в рамках которой осуществляется исследовательская деятельность, может быть любой, а тема должна быть близка интересам ребёнка. Например, возьмём тему «Раннецветущие растения». Биология – рассматриваем растения как живой организм, в ходе эволюции подстроившийся под внешнее воздействие окружающей среды. Математика – подсчитали количество определённых видов на площади 10х10м, провели статистическую обработку данных. Литература – выискиваем отрывки стихотворений, легенд или прозы с описанием растений. История – ищем первые упоминания и исторические справки о лекарственных свойствах растений и их применении. Технология, изобразительное искусство – декорируем, видоизменяем, делаем аппликации, выпускаем художественный альбом. Как Вы видите, тема одна, а подходов к ней множество. Педагог направляет работу обучающегося в нужное русло, учитывая его интересы и предпочтения, достигая при этом и своей учебно-воспитательной задачи.
Первый шаг к исследовательской деятельности это – сбор информации. Казалось бы, сбор информации – служебный элемент творчества. Идеал – максимум новых выводов при минимуме информации. Сбор информации наиболее доступное для детей «творческое действие». Многие считают такое действие ерундой, но это один из механизмов творчества, которое чаще всего подталкивает к дальнейшим действиям. Кроме того хороший информационный фонд по теме – это самостоятельная ценность ведущая к разработке стратегий.
Заключение
Не беда если обучающийся не сделает открытие в науке или не станет знаменитым учёным. В любом случае, ребенок, прошедший школу исследования, перейдя в высшее учебное заведение, сможет без проблем подготовить курсовую и дипломную работу, так как принцип построения хода работы практически один и тот же. Данная деятельность научит ставить перед собой цель и задачи, искать на них ответы, появляется опыт публичного выступления. Самое большое достижение ведения исследовательской деятельности и решения открытых вопросов и задач это то, что ребёнок начинает мыслить комплексно. Он понимает, что одна проблема имеет различные пути решения, и он способен её решить!
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