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Долгое время вопросы создания, эффективного хранения и использования электронных изданий рассматривались лишь группами зарубежных ученых и инженеров. Однако и в России эти вопросы стали приобретать все большую актуальность в последние десятилетия в связи с бурным развитием электронных средств передачи информации.
Сегодня одним из основных средств накопления и передачи информации становятся электронные ресурсы. Наряду с печатными, они широко используются как средства обучения, научно-практических коммуникаций, документирования. Однако их роль, особенно в образовании, постепенно возрастает, что связано как с прагматическим аспектом (большая гибкость и функциональность, сравнительно небольшое время, необходимое для пересылки в любую точку мира), так и экономическим (меньшие сроки и финансовые затраты, необходимые для создания). Немаловажна также проблема использования новых педагогических технологий, отражающих современные тенденции в области дидактики и современных концепций образования.
Целью данной работы является создание собственного электронного атласа-определителя первоцветов города Протвино. Для решения поставленной цели решаются следующие задачи:

· найти места произрастания первоцветов, определить видовое название, дать описание каждого вида, собрать информацию по общей характеристике первоцветов
· сфотографировать все найденные раннецветущие растения, нанести на карту места произрастания найденных растений;

· составить интерактивную карту-схему распространения раннецветущих растений на территории года с помощью программы Power Point.
С бурным развитием информационных и коммуникационных технологий появляется огромное число электронных изданий образовательного направления – средств обучения, с помощью которого осуществляется организация образовательного процесса, в том числе и самообразование учащихся. Совершенно очевидно, что с любым текстом гораздо удобнее работать «на бумаге», а не на экране компьютера. Поэтому обычный учебник еще долго сохранится как ведущее средство обучения.
Анализ электронных изданий выявил, что существующие подходы к их созданию сфокусированы на визуальном представлении, логической структуре, но уделяется недостаточно внимания их содержанию. Динамические и интерактивные компоненты существующих электронных изданий носят иллюстративно-навигационный характер и не согласованны с возможностями и потребностями конкретного субъекта.
Принимая всё это во внимание, при создании атласа-определителя использовались не только красивые фотографии, но и каждое растение было описано согласно ведущим изданиям по ботанике.
Идея создания атласа возникла при проведении занятий с воспитанниками Детско-юношеского центра г.Протвино по программе "Мой город", в которую включён раздел изучения первоцветов и редких видов растений на территории города. Исследования и нанесение на карту мест распространения популяций проходили с 20 апреля по 10 мая с 2007 по 2009 год. Зафиксировано 37 растений цветущих в этот период. Было определено 6 видов занесенных в Красную книгу Московской области, и 8 видов относящихся к группе эфемероидов. Все растения были сфотографированы. Дано краткое описание каждого из них: название, семейство, внешний вид растения, места произрастания. Все сведения были собраны в «Атлас травянистых раннецветущих растений города Протвино». На карте нашего города обозначены места, где встречаются те или иные раннецветущие растения, найденные за период с 20 апреля по 10 мая в течение трёх лет. Растения, которые встречаются повсеместно, обозначены внизу. На все растения существуют гиперссылки, пройдя по которым можно посмотреть развёрнутую информацию о каждом растении. Красным цветом на карте выделены те первоцветы, которые занесены в Красную Книгу Московской области и находятся под охраной. Для тех, кто не знает названий растений, а только представляет себе как они выглядят, создана отдельная страница без карты только с фотографиями, так же с гиперссылками на развёрнутую информацию.
Электронные издания и ресурсы имеют строго определенную направленность — предоставлять конечным пользователям качественную предметно-ориентированную информацию и средства работы с ней. Собранный материал может использоваться учащимися для изучения растений на уроках биологии, дальнейшей научно-практической деятельности школьников, более тщательному изучению отдельных видов, а также можно рекомендовать, как методическую разработку по ботанике.
Обобщенный план деятельности при работе с атласом-определителем позволит максимально извлечь заложенную в эту модель учебную информацию:
· учащимся предлагается самостоятельно провести небольшое исследование, используя атлас-определитель, и получить необходимые результаты; 

· исследовательская работа-экскурс по распространению раннецветущих растений на территории города Протвино; 

· решение познавательных и экспериментальных задач.
Использование наглядных современных материалов преображают содержание курса, а возможность доступа к самой разнообразной информации, возможность не только самостоятельно создавать тексты, редактировать их, но и иллюстрировать, оформлять в соответствии с поставленной задачей, используя весь арсенал наглядности, представляет саму деятельность познания в принципиально ином свете по сравнению с традиционным обучением. 
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