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Активные формы работы с родителями дают возможность педагогу познакомиться с отношениями в семье, создать условия для формирования партнёрских отношений между родителями и детьми, укрепить детско-родительские отношения, учат принятию совместных решений.
Актуальность. Семья является важным социальным институтом общества, микрогруппой, которая определяет развитие ребёнка и, в конечном счёте, развитие общества. Опыт взаимоотношений, который ребёнок получает в семье, является его первым опытом взаимоотношений с окружающим миром. Этот опыт влияет, а иногда оказывает решающее воздействие, на формирование модели поведения с другими людьми.
Работе с родителями в учреждении дополнительного образования уделяется особое внимание. Здесь семья выступает, во-первых, в роли субъекта воспитательного процесса, влияя на формирование личности ребёнка, его образовательных потребностей, во-вторых, в роли социального заказчика образовательных услуг, определяющего цель деятельности учреждения дополнительного образования и педагогов. 

Цель: трансляция опята работы с родителями воспитанников объединения «Умелец» Детско-юношеского центра «Горизонт».
Задачи:

· познакомить с формами работы с родителями воспитанников (из опыта работы);

· рассказать, какие необходимо создавать условия для формирования партнёрских отношений между родителями и детьми;

· какие методы можно использовать в своей работе для знакомства и приобщения родителей к деятельности детей в коллективе и повышения интереса родителей к творческой деятельности детей;

· что необходимо для установление системы взаимосвязей между всеми участниками образовательного и воспитательного процессов.

В системе дополнительного образования взаимодействия с родителями могут быть выстроены следующим образом: проведение общих родительских собраний, концертов, открытых занятий, мастер-классов, индивидуальных консультаций педагогов и психологов, а также различных совместных досуговых мероприятий. Одной из доступных форм организации семейного досуга в объединении «Умелец» являются конкурсные программы, в которых используются различные игры. Игра – это педагогическое средство развития и воспитания, применимое в любой сфере деятельности, связанной с педагогическими задачами формирования личности ребенка. Там, где ребенок стремится подражать взрослым, на помощь приходит игра. Организация конкурсных программ – многоэтапный процесс, предусматривающий учет многих деталей. Включение в организацию и проведение мероприятия родителей даёт возможность использовать систему взаимодействия всех участников образовательного процесса: педагогов, детей, родителей. 

Ещё одной из форм работы с родителями является анкетирование. По итогам анкеты проводились беседы, целью которых было нахождение возможности совершенствования технологии проведения открытых занятий, исправления недочетов, допущенных в ходе подготовки и проведения. Родители активно начинают проявлять себя как цензоры, многие предлагают свою посильную помощь (например: оформление кабинета к мероприятию, подготовка костюмов и атрбутов). Атмосфера во время беседы должна показать родителям, что вы нуждаетесь в объединении усилий, что вы – союзники, и программа ликвидации минусов и увеличения плюсов – это совместная программа деятельности педагогов и родителей.
Следующим примером совместного детско-родительского творчества можно назвать выставку «Семейная открытка», где выставлялись открытки, посвященные Новому году и Рождеству (2010 – 2013гг.). В выставке предлагалось участвовать всей семьей. Многие семьи с удовольствием приняли участие, подойдя к задаче очень творчески.

Большое внимание в объединении «Умелец» уделяется духовно-нравственному воспитанию детей. Под духовно-нравственным воспитанием мы понимаем процесс целенаправленного развития духовно-нравственной сферы ребенка, являющейся основой культуры личности. Духовная составляющая воспитания в таком случае заключается в освоении ребёнком системы ценностей и идеалов, а также в формировании на этой основе определенной личностной мировоззренческой позиции. Нравственная же составляющая направлена на развитие чувств, отношений и поведения, отражающих мировоззренческую позицию в социальной деятельности ребенка, во взаимоотношениях с родителями и другими людьми. В этих целях в объединении организуются и проводятся совместные театрализованные представления и благотворительные ярмарки, приуроченные к большим православным праздникам – Пасхе и Рождеству. Работы, которые делаются на занятиях, могут быть представлены на ярмарке по желанию детей. Пожертвования от купленных поделок идут на помощь нуждающимся людям. Благотворительные ярмарки имеют большое воспитательное значение. Детям нравится такой способ совместной «полезной» работы.
Выводы:
Учитывая, что семья – относительно замкнутый институт воспитания, а воспитательный потенциал родителей весьма различен, очень важно использовать разнообразные, но обязательно привлекательные для родителей формы общения: вечера вопросов и ответов, родительские студии, дискуссии, «круглые столы»» и др. 

Активные формы работы с родителями дают возможность педагогу познакомиться с отношениями в семье, создать условия для формирования партнёрских отношений между родителями и детьми, укрепить детско-родительские отношения, учат принятию совместных решений. Родители получают возможность приобщиться к деятельности детского коллектива, повысить свою заинтересованность жизнью и делами детей, оказаться на «территории интересов» ребёнка, помочь ему стать «успешным», а так же осознать и признать ценность ребёнка, уважать его право быть таким, какой он есть.

Данная статья предназначена для воспитателей детских садов, педагогов дополнительного образования и учителей общеобразовательных учреждений, осуществляющих дополнительные образовательные программы ФГОС.
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