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Актуальность данной статьи заключается в рассмотрении необходимости использования в современных условиях любого вида деятельности дошкольника с целью его всестороннего развития и формирования его готовности к школе, ведь именно в дошкольном возрасте закладывается основа формирующейся личности. В широком плане под готовностью к систематическому обучению понимается такой уровень развития ребенка, который дает ему возможность достаточно легко адаптироваться к новым условиям жизни и деятельности, овладевать новыми знаниями, умениями, нормами поведения, проявляя при этом необходимый уровень активности. Н.К.Крупская писала: «Педагоги, особенно Фребель, давным-давно указывали на то, что необходимо с самых ранних лет давать детям достаточное количество слуховых, зрительных, мускульных и других впечатлений, систематизировать их, давать ребенку возможность постоянно упражнять свои внешние чувства... Материальное выражение сложившихся образов служит прекрасным средством проверки и обогащения их».
Как показывает практика, многие сложности в период начала школьного обучения возникают не столько от отсутствия соответствующей грамотности ребенка, сколько от несформированности умений и навыков, требуемых для эффективной организации учебной деятельности в современной школе. А значит, необходима организация творческой деятельности дошкольников таким образом, чтобы до поступления в ОУ они имели возможность приобрести умения и навыки, необходимые для дальнейшей учебы.
Изобразительная деятельность, являясь одним из любимых занятий детей, она может быть использована в качестве одного из средств повышения уровня подготовки ребенка к школе. Дошкольный возраст – это период, когда изобразительная деятельность может стать увлечением не только особо одаренных, но и почти всех детей, а значит, увлекая ребенка в сказочный мир искусства, мы незаметно для него его развиваем.
Условия реализации программы художественной направленности:

· создание развивающей среды, стимулирующей и обеспечивающей самостоятельную художественную деятельность детей; положительной эмоциональной атмосферы, помогающей раскрепощению личности, активизирующей творческий потенциал каждого ребенка; необходимых условий для формирования нужных психических черт и качеств личности;

· учет характерных особенностей развития индивидуальности ребенка;

· ознакомление детей с окружающим миром и формирование ярких впечатлений, обеспечение эмоционально-интеллектуального опыта;

· предоставление максимальной свободы для проявления творчества и инициативы;

· использование в работе большого количества нетрадиционных материалов, средств и технологий их использования.
Занятия по изготовлению поделок, аппликаций и рисунков своими руками не призваны сделать всех детей художниками или научить их читать и писать, их задача – освободить и расширить такие источники энергии, как творчество и самостоятельность, усилить способности детей к наблюдению и оценке действительности, к правильной организации своей деятельности. Главное для педагога в данном случае сначала пробудить у ребенка желание научиться чему-то новому, а уже затем начинать целенаправленную планомерную работу по развитию высших психических функций. Занятия ручным творчеством стимулируют развитие личности ребенка. Такие занятия затрагивают не только творческие качества, но и мышление, внимание, память, коммуникативные способности, влияют на детскую самооценку. Кроме того на своих занятиях делаю акцент на развитие мотивационной сферы ребенка, познавательного интереса, способности следовать в своей деятельность требованиям и указаниям взрослых, воспроизводить при необходимости заданный образец, концентрировать свое внимание на важном, сосредоточенно работать над поставленной задачей, не отвлекаясь. 
В процессе изобразительной деятельности и при работе с мелким материалом происходит активная тренировка сенсорной системы, мелкой моторики пальцев рук и координации движений, напрямую влияющая на развитие интеллектуальной сферы ребенка. Необходимость развития у детей способностей выполнять тонкие манипуляции доказывается существованием тесной взаимосвязи между координацией тонких, легких движений и речью. Одним из основных условий и показателей физического и нервно-психического здоровья ребенка является своевременное и разностороннее овладение им небольшим арсеналом движений, которые совершенствуют функции центральной нервной системы.

Неоценимое значение для всестороннего развития дошкольника имеет изобразительная деятельность с применением нетрадиционных техник и материалов. На занятиях с использованием нетрадиционных материалов и техник у детей совершенствуются и воображение, и мышление, и речь. Складываются условия для развития таких качеств ума, как самостоятельность, гибкость и пытливость. Доступность использования разнообразных техник определяется возрастными особенностями дошкольников. В нашей работе используются такие нетрадиционные техники, как рисование с помощью ладошек, кляксография, обрывная аппликация из бумаги, аппликация из разных круп, изготовление игрушек разных видов и конструкций. Отдельные занятия создают так же необходимые предпосылки для успешного овладения письмом. Дети приобретают навык свободного владения карандашом и кистью, учатся регулировать свои движения в отношении темпа, силы нажима, в результате чего у них вырабатываются такие качества движения руки, как легкость, плавность, равномерность, слитность, которые необходимы для письма.

Занятия ручным творчеством способствуют так же развитию чувственного аппарата ребенка. Ведь дошкольный возраст наиболее благоприятен для совершенствования работы органов чувств, накопления информации о качественном многообразии окружающего мира. Чем раньше мы будем развивать эмоционально-чувственный мир ребенка, тем ярче будет он сам и продукты его творчества.

Вывод: в процессе занятий ручным творчеством формируются основные умения и навыки, а так же вырабатываются компоненты учебной деятельности, которые необходимы в школе. 
Распределение программного материала по занятиям осуществляется на основе принципа последовательности от простого к сложному; при организации занятий учитываются возрастные и индивидуальные особенности детей, объем знаний соответствует дошкольному возрасту, используется личностный подход к каждому ребенку.

Многолетний опыт проведения занятий по многим видам изобразительной деятельности для дошкольников доказывает эффективность таких занятий и существенное влияние их на успешность подготовки детей к процессу обучения в школе. Творчество – интегральная деятельность личности, необходимая каждому современному человеку и человеку будущего. И начинать занятия им не только можно, но и нужно именно в дошкольный период.
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