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В связи с введением ФГОС нового поколения перед дополнительным образованием детей встали задачи качественного обновления содержания: повышения уровня дополнительных образовательных услуг за счет разнообразия образовательных программ, форм и методов обучения, удовлетворяющих потребности и интересы как каждого ребенка в отдельности, так и общества в целом. В данный момент востребована переоценка педагогом своего педагогического труда, выход за пределы традиционной исполнительской деятельности и смена ее на проблемно-поисковую, рефлексивно-аналитическую, отвечающую запросам общества и создающую условия для самосовершенствования личности и соответственно профессиональной деятельности. В качестве практического примера совершенствования педагогической деятельности хотелось бы осветить некоторые аспекты создания и совершенствования учебной программы для занятий шахматами с детьми школьного возраста.

Сам я по профессии инженер, а шахматы были и остаются моим увлечением на протяжение всей жизни. Много лет назад мне поступило предложение позаниматься шахматами с одарёнными детьми. Несмотря на отсутствие педагогического опыта, я согласился и, вооружившись типовой программой, смело приступил к делу. Проблемы начались сразу же. Выяснилось, что «одарённость» (шахматная) заключалась в том, что некоторые дети уже знали, как ходят фигуры, а некоторые из них даже «обыграли дедушку два раза». Кроме того набранная группа юных шахматистов являлась разновозрастной, с разницей в возрасте 3-4 года. Поэтому вступительное занятие получилось скомканным: рассказ о происхождении шахмат был выслушан с интересом, а предлагаемый программой обзор особенностей искусства А. Алехина (комбинационное зрение, глубина плана, оригинальное понимание всех стадий шахматной партии и т.д.) не был воспринят никак. Программа советовала также для поддержки интереса в середине занятия показать несколько занимательных задач, но при этом вообще не вводила основные шахматные понятия «шах» и «мат», без которых показ примеров не имеет смысла. Аналогичные неувязки возникали и на следующих занятиях, в ходе которых накапливался практический опыт преподавания, который, правда, не перерастал пока ни в какую теорию, поскольку я не предполагал, что отдам занятиям с детьми около тридцати лет. Однако годы шли, число желающих освоить шахматные премудрости росло, появилась возможность разделить учащихся на относительно ровные по составу группы, что позволяло точнее подбирать как тематику, так и иллюстрационный материал занятий. Сформировалась потребность в обобщении выработанного подхода к построению учебной деятельности обучающихся.
Снова были просмотрены несколько типовых программ и шахматных учебников. Решительно отвергнуто было предложение весь первый год посвятить изучению пешечных окончаний: во-первых, это скучно, во-вторых, в партиях юных шахматистов игра до такого эндшпиля доходит редко, и знания за неиспользованием теряются. В шахматной науке нет чёткой последовательности изучения различных тем, поэтому каждый автор по-своему строит учебный процесс, опираясь на собственное мнение, а также на готовность обучающихся к восприятию предлагаемой темы занятия. Большую роль играет объём изучаемого материала, педагог сам определяет количество времени, необходимое для освоения какой-либо темы в зависимости от её важности и сложности. Для наиболее рационального соотношения теории и практики при разработке программы имеет значение общее количество занятий в учебном году. После учёта всех этих соображений был создан черновой вариант моей программы шахматных занятий с детьми. Полностью отшлифованный вариант (идеал) недостижим, черновик же подразумевает возможность коррекции, изменений и дополнений в зависимости от вида и целей занятий. Я считаю, например, что в программе обязательно должны быть заложены возможности освоения новых тем в форме диалога с группой в виде вопросов-ответов, предложений, предположений для повышения творческой активности учащихся, а также «околошахматные» занятия (юмористические, новогодние, первоапрельские; адаптированные исторические, скахографические – 23 февраля, 12 апреля, 9 мая) для развития эрудиции и фантазии. Во многом шахматная игра может рассматриваться как модель нашей жизни. В ней есть разные персонажи – фигуры, которые живут по определённым законам и правилам, в ней возникают конфликтные ситуации, в которых проявляются индивидуальные особенности фигур, в ней, в конце концов, торжествует здравый смысл.
Триединая сущность шахмат (спорт, наука, искусство) подразумевает, что шахматисты должны обладать качествами, присущими и спортсменам, и учёным, и деятелям искусства. Это такие качества как: целеустремлённость, упорство и трудолюбие, ответственность, воля к победе, умение переносить неудачи, работа на командный результат, образованность, аналитический ум, решимость на риск, эксперимент, способность оценить красоту замысла, логику развития событий, удовлетворение творческих амбиций и т.д. Когда говорят, что шахматист сыграл «цельную» партию, подразумевают, что он достиг нужного результата, мобилизовав все свои лучшие качества. А ведь ещё существуют и просто внимательность, аккуратность, джентльменское поведение, способность принимать во внимание чужое мнение и многие другие человеческие качества, которые могут возникать и совершенствоваться в процессе занятий шахматами.
Основной формой организации внеурочной деятельности в рамках ФГОС в общеобразовательном учреждении, на данном этапе развития системы образования всё равно пока что остаётся урок. Каждый такой урок является этапом в формировании знаний, умений, навыков, в развитии положительных качеств у обучающихся. Но при этом каждый урок должен характеризоваться целостностью, завершенностью, решать конкретную образовательную и воспитательную задачу. Вне зависимости от направленности и целей занятия, необходимо учитывать личный опыт учащихся. Детям интереснее и доступнее изучать материал, если он связан с известными и близкими знаниями, с окружающим миром. Необходимой составляющей любого занятия является контроль учебной деятельности. Контроль процесса обучения позволяет педагогу определить характер и объем понимания и усвоения обучающимися учебного материала, уровень умений и навыков. Анализ процесса обучения, еще одна составляющая методической работы педагога, которая помогает корректировать занятие с целью развития положительных и снижения отрицательных моментов.
Шахматы – одна из популярнейших игр в мире. Они будят, развивают, а главное – тренируют мысль. Нет ни одной игры, в которой логика и метод умозаключений в такой степени приближались бы к формам математического мышления, как шахматы, что позволяет в полной мере развивать способы умственных действий и самоуправляющие механизмы личности воспитанников. Совершенствование рабочей программы подчёркивает её сильные стороны, сглаживает недостатки и приводит к более высоким результатам её применения в области образования. Обновление содержания образования сегодня требует от педагогов широкого кругозора, уверенного владения современными педагогическими концепциями и технологиями, развитых дидактических умений, технологической культуры, рефлексивных и прогностических способностей. Практика показывает, что самостоятельное проектирование образовательных программ становится одним из действенных способов формирования исходных профессиональных установок. Проектировочные умения обусловливают возможность осуществлять проектную деятельность, что в свою очередь выступает средством совершенствования профессиональной деятельности педагога.
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