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Педагогика – наука о целенаправленном процессе передачи человеческого опыта и подготовки подрастающего поколения к жизни и деятельности. Современная педагогика находит применение и в системе дополнительного образования. Дети, занимающиеся в свободное от учебы время, получают навыки и опыт, который не только может им пригодиться в повседневной жизни, но и может сыграть решающую роль в выборе будущей профессии и жизненной цели.
Первейшая задача образовательной политики на современном этапе: достижение современного качества образования, его соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.
Основной формой организации учебной работы в общеобразовательной школе является урок. Каждый урок является этапом в формировании знаний, умений, навыков, в развитии положительных качеств у учащихся. Но при этом каждый урок должен характеризоваться целостностью, завершенностью, решать конкретную образовательную и воспитательную задачу. В системе дополнительного образования учебная работа проводится в виде занятий, позволяющих более свободное общение с учащимися, что облегчает им возможность реализовать творческую активность.
К занятию (так же как и к уроку) предъявляются следующие требования:
· связь данного занятия с предыдущим материалом и подготовка к изучению последующего;
· достоверность, научность и связанность с реальностью сообщаемых знаний;
· доступность знаний в зависимости от психофизической характеристики и способностей учащихся;
· активизация познавательной деятельности учащихся на занятии;
· дифференцированный подход в процессе обучения;
· научная организация педагогического процесса на занятии и оптимальная организация труда учащихся, выбор форм и методов, адекватных поставленным задачам;
· оборудование занятия пособиями должно соответствовать его дидактической цели;
· соответствие структуры занятия поставленным задачам, взаимосвязь и соответствие частей занятия.
Вне зависимости от направленности и целей занятия, необходимо учитывать личный опыт учащихся. Ученикам интереснее и доступнее изучать материал, если он связан с известными и близкими знаниями, с окружающим миром. Необходимой составляющей любого занятия является контроль учебной деятельности. Контроль процесса обучения позволяет педагогу определить характер и объем понимания и усвоения учащимися учебного материала, уровень умений и навыков. Анализ процесса обучения, еще одна составляющая учебной работы, помогает педагогу корректировать занятие с целью развития положительных и снижения отрицательных моментов.
В зависимости от дидактической задачи занятия выделяются следующие основные типы занятий

1. Вводное занятие. На этом занятии необходимо установить и систематизировать имеющиеся у учащихся знания по тому или иному вопросу и сообщить некоторые общие сведения, необходимые для осмысленного восприятия нового материала.
2. Формирование новых знаний (занятие-сообщение). Основное внимание уделяется изучению нового материала.
3. Обобщающее (повторительно-обобщающее) занятие. В процессе занятия систематизируется изученный по той или иной теме материал.
4. Контрольное занятие. Учащиеся выполняют проверочные и контрольные работы. Контроль полученных знаний может осуществляться в письменной или устной форме.
5. Занятие формирования и закрепления умений и навыков. На занятии этого типа основное внимание уделяется практической деятельности.
6. Комбинированное занятие сочетает в себе различные виды работ — объяснение, закрепление, проверку и др.
Текущая оценка знаний, навыков, умений позволяет своевременно обнаруживать пробелы в знаниях отдельных учащихся, принимать меры к их устранению. Итоговая оценка знаний выводится по результатам повседневного устного, индивидуального и фронтального опроса учащихся, выполнения ими домашних работ, на основании текущих и итоговых контрольных работ по изучаемому материалу. 

Структурой занятия называется соотношение и последовательность проведения этапов занятия, способствующих решению поставленных задач. Для каждого типа занятия сложилась определенная структура.
Выделяются следующие общие элементы занятия:
- проверка усвоения изученного материала;
- подготовка учащихся к усвоению нового материала;
- объяснение нового материала – важная часть занятия. Объяснение представляет собой научное изложение содержания учебного материала. Также важные особенности этой части урока – простая и убедительная форма изложения, использование, при необходимости, демонстрационных объектов;
- упражнения по новому материалу, закрепление;
- закрепление и повторение изученного;
- подведение итогов занятия – в процессе данного этапа педагог воспроизводит основное содержание занятия, выделяет положительные и отрицательные моменты в работе учащихся;
- сообщение домашнего задания. 
Подготовка преподавателя к занятию – неотъемлемая часть педагогической работы. Важной частью подготовки к занятиям является планирование. Оно состоит из нескольких этапов.
1. Тематическое планирование занятия - распределение материала темы на определенное количество занятий. Также педагог должен наметить последовательность изучения темы по занятиям, определить цели и задачи, примерное содержание каждого занятия и предполагаемые методы работы.
2. Поурочное планирование – разработка конкретного плана проведения отдельного занятия зависит от тематического планирования. План занятия включает в себя следующие пункты — дата, название темы, цели и задачи; оборудование, ход занятия, анализ результатов, задание на дом.

На основе плана занятия пишется конспект: составляются краткие тезисы действий педагога, содержания и проведения учебной работы. Это позволяет выделить основные моменты в содержании и методах проведения учебного занятия. Соотношение частей занятия может меняться в зависимости от содержания работы и поставленной учебной задачи. Некоторые из этапов занятия занимают главное место, другие — вспомогательное или вовсе отсутствуют. В связи с этим и в зависимости от типа занятие строится различным образом, но в любом случае должно соблюдаться единство структуры занятия, то есть элементы не должны быть разрозненными, каждый из них отвечает основной задаче занятия.
Подготовка и проведение занятия на практике, базируясь на теоретическом фундаменте, имеет и свои особенности, которые хотелось бы отметить на примерах занятий с детьми шахматами в системе дополнительного образования. 

Современные родители, рассматривая сферу интересов и деятельности своих детей, весьма прагматично в первую очередь выбирают в качестве дополнительного образования занятия иностранными языками, компьютером, музыкой, каким-либо видом спорта (для общего физического развития), а также занятия по более глубокому изучению некоторых школьных предметов. Это, по их мнению, пригодится детям в дальнейшей жизни. Никто не отрицает всех достоинств шахматной игры, но, ввиду её сложности и время ёмкости, в «основной» список дополнительных занятий она не входит.
Тем не менее, в масштабах города всегда набирается несколько групп детей, которым шахматы интересны. Поэтому главной задачей педагога, особенно на первом году обучения, является поддержка этого интереса.
Новый материал должен занимать небольшую часть урока (большие темы делятся на несколько занятий), оставляя возможность учащимся в удовольствие поиграть тренировочные партии.
Иллюстрации для новой темы готовятся с избытком и различной степени сложности, чтобы по ходу занятия можно было варьировать подачу материала с целью сохранения интереса и внимания воспитанников.
Излагать новый материал предпочтительно (по возможности) в форме диалога с группой в виде вопросов-ответов, предложений, предположений. Этим вызывается творческая активность учащихся. 
Закреплять изученную тему можно либо давая для решения учебные примеры, либо предлагая практическую работу: каждый ученик должен сыграть по очереди за сильную и слабую сторону.
Контрольные занятия дают лишь приблизительную оценку освоения материала, так как при занятиях шахматами на первый план выходит не знание отдельных правил, понятий и приёмов, а умение применить их в комплексе в разнообразнейших ситуациях на шахматной доске. Поэтому, важную роль играют тематические, тренировочные и итоговые соревнования, где каждый учащийся показывает свои успехи достигнутым в турнире результатом. Ситуация, когда пятнадцать участников соревнования показывают одинаковый результат, практически нереальна, а вот в общеобразовательной школе эти же пятнадцать человек по итогам года вполне могут получить одинаковую оценку.
Домашние задания имеют значение только для учащихся, у которых сформировался стойкий интерес к игре. Остальным дополнительная нагрузка дома часто бывает в тягость, они рассматривают занятия как приятное времяпровождение и не ставят перед собой высоких целей. Тем не менее, самостоятельная работа, в том числе и с другими шахматными источниками, приветствуется, т.к. принцип «Тот, кто работает не только на занятиях, но и дома – тот быстрее и лучше научится играть» справедлив всегда.

С помощью шахмат при небольшой доле фантазии можно изобразить многие ситуации из реальной жизни, поэтому обычно учащиеся хорошо воспринимают тематические новогодние, первоапрельские, космические и т.п. занятия с весёлыми шахматными историями и задачами-шутками. 
Поддержка и усиление интереса к шахматным занятиям на протяжении всего курса обучения приводит к положительным результатам в освоении шахматной игры.
Кроме чисто шахматной составляющей, занятия включают в себя практическое воспитание у учащихся духа коллективизма и взаимопомощи, упорства в достижении цели, творческой фантазии, умения стойко переносить неудачи и решают многие другие вопросы современной педагогики в системе дополнительного образования.
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