Технология игрового обучения на занятиях

театральных объединений

Корабельникова Татьяна Сергеевна, педагог дополнительного образования, объединение «Лидер» МБОУ ДОД «ДЮЦ «Горизонт», г.Протвино
Актуальность. Игра, наряду с трудом и ученьем, – один из основных видов деятельности человека, удивительный феномен нашего существования. По определению, игра это – вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением. Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования обучающихся к учебной деятельности. 
Цель: разностороннее активное развитие ребёнка, обеспечение эффективной и плодотворной деятельностью каждого воспитанника.

Задачи:

· способствовать развитию культуры общения и коммуникационных навыков, формированию в группе атмосферы сотрудничества и взаимовыручки;
· обеспечить каждого воспитанника деятельностью, удовлетворяющей его потребности;

· научить работать в группе, развивать жизненные навыки и креативное мышление способом ситуационных игр.
Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. В отличие от игр вообще, педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.

Большинству игр присущи четыре главные черты (по С.А.Шмакову):

· свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности, а не только от результата (процедурное удовольствие); 

· творческий, в значительной мере импровизационный, очень активный характер этой деятельности («поле творчества»); 

· эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция, аттракция и т.п. (чувственная природа игры, «эмоциональное напряжение»); 

· наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.
По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр: 

· обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие; 

· познавательные, воспитательные, развивающие; 

· репродуктивные, продуктивные, творческие; 

· коммуникативные, диагностические, профориентационные и др. 

В театральном объединении «Лидер» при проведении занятий используются практически все типы игр. Средства подачи материала разнообразны и варьируют, легко воспринимаемы. Подростки знакомятся с формами групповой деятельности и учатся использовать их на практике. 

Психологические игры. Игры-релаксации для снятия внутреннего напряжения, гармонизации внутреннего мира. «Внутренний луч» (формирование новой внешности спокойного, освобожденного человека, удовлетворенного жизнью). «Дерево» – психологическая игра на децентрацию (перенесение ситуации на внешнюю среду). «Мария Ивановна» – изменение отношения к конфликтной ситуации, умение поставить себя на место другого человека.

Адаптационные игры. Цель – развитие воли и самоконтроля, обучение средствам саморегуляции. «Животное» – проиграть в движениях и позах роль различных животных. «Эмоция» – выразить с помощью позы и мимики различные чувства: грусть, радость, гордость, страх и др. Игры тренинга общения, необходимые для понимания друг друга, умения найти общий язык. «Приветствие» – применение различных форм приветствия с разными партнерами, можно по кругу (рукопожатия, реверансы, объятия, похлопывания ит.д.). «Знакомство» – краткая форма выражения основной черты вашего характера в стихотворной, песенной, юмористической форме. Сначала представление себя, потом характеристика других. «Гостиная» (поэтическая, музыкальная, театральная и т.п.) – это место, где принимают гостей, место для общения, знакомства, место, где дарят подарки. «Табель о рангах» – театральное упражнение на построение, разговора начальника с подчиненным. Правила: начать с восхищения, критика сначала с себя, затем перейти к другому участнику, вместо категоричного отказа – желание найти решение. В этих ролевых играх нет выигравших и проигравших, здесь преобладают качественные показатели: кто остроумнее, доброжелательнее, активнее и т. д.
Деловые, ролевые, сюжетные игры. «Полет на Луну» – сначала идет индивидуальная работа каждого, затем необходимо разбиться на группы, смоделировать ситуацию подготовки к полету, обсудить необходимое снаряжение, поставить приоритеты, доказать  свою точку зрения, убедить товарищей. В первый год обучения проводятся  достаточно простые деловые игры: «Кораблекрушение», «Необитаемый остров» и др., в которых моделируется ситуация, придумываются и проигрываются роли, обсуждается результат игры. «Слалом» – знакомство с историей края с помощью командной игры с выбором капитана, подготовкой названия, девиза, вопросов по теме соперникам, конкурсной программы. Можно использовать деловые игры «Хобби», «Расследование», «Экспедиция». Поисково-апробационная игра «Самоуправление» – командная игра с подготовкой, проведением и анализом деятельности по организации модели самоуправления (конкретные позиции диагностов, теоретиков, аналитиков, лидеров).

Коммуникативные игры. Цель – развитие культуры общения и коммуникационных навыков. «Моё» – игра в паре, когда один стремится удержать что-то (кого-то), а другой изо всех сил хочет вырваться. «Точка зрения» – склонить человека встать на свою точку зрения. «Выход из контакта» – один проявляет назойливость. Другой должен прервать разговор из-за недостатка времени. «Слепец и поводырь» – игра на доверие, завоевание доверенности, проявление внимания, надежности.

Деловые, ролевые, психологические игры. Цель – научить ребёнка свободному общению, дать навыки организации членов коллектива для выполнения определенной задачи. «Турнир ораторов» – состязание в ораторском искусстве на заданную тему с определенными критериями оценки: логика, художественность выступления, умение убеждать и общаться с публикой, пластическая выразительность, демонстрационный материал.

Обучающие игры. «По ролям» – чтение отрывков текста по ролям, соответствие роли, оригинальность. «Вопрос-ответ» – деление на команды, чтение текста и составление по командам занимательных вопросов и остроумных либо точных ответов. «Пантомима» – работа в командах, изображение текста пантомимой, показ, обсуждение. «Моментальное фото» – воспроизведение текста или картины по памяти с наибольшим количеством деталей.
Выводы:

Игры имеют соревновательный момент и путем сравнения, показывают участникам уровень их подготовленности, тренированности, подсказывают пути самосовершенствования, а значит, побуждают их познавательную активность.

Данная статья предназначена для педагогов дополнительного образования, педагогов-организаторов и учителей общеобразовательных учреждений, использующих в своей педагогической практике нетрадиционные методы работы.
Список литературы:
1. Абрамова И.Г. Поисково-апробационные игры, Ленинград, 1989.

2. Артемова Л.В. Театрализованные игры дошкольников. - М., «Просвещение», 1991.

3. Домашкина Н.В. Школьные капустники, театр миниатюр. – М.:Глобус, Волгоград: Панорама, 2008.-224с.

4. Жарков А.Д. Технология культурно-досуговой деятельности. – М.: 1998.-248с.

5. Самоукина Н.В. Игры, в которые играют. Психологический практикум. – Дубна: Феникс 2000, - 128с.

6. Уманский Л.И. Психология организаторской деятельности школьников. – М., 1980.

