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Актуальность. Экологически культурная личность должна обладать экологическим мышлением, правильно анализировать и устанавливать причинно-следственные связи экологических проблем и прогнозировать последствия человеческой деятельности. Чтобы избежать неблагоприятного влияния на экологию, не делать экологических ошибок, не создавать ситуаций, опасных для здоровья и жизни, современный человек должен обладать новым экологическим типом мышления. Диалектическое мышление как реальный познавательно-творческий процесс возникло вместе с человеком и обществом. Мера диалектичности человеческого мышления определяется уровнем развития общественной практики и соответственно степенью познания диалектического бытия, адекватное отражение которого является необходимым условием разумной ориентации человека в мире и преобразования его в интересах людей. Природа, по Энгельсу, есть «пробный камень диалектики, при этом к диалектическому «...пониманию природы можно прийти, будучи вынужденным к этому накопляющимися фактами естествознания; но его можно легче достигнуть, если к диалектическому характеру этих фактов подойти с пониманием законов диалектического мышления».
Цель: формирование экологически грамотного поведения и мировоззрения у школьников среднего и старшего возраста.

Задачи:

· расширить и углубить знания учащихся по изучению родного края и взаимосвязи между компонентами природных комплексов;

· развивать способы умственной деятельности, через наблюдение за природными объектами, обобщение полученной информации, умение анализировать и делать выводы;

· способствовать формированию необходимых социуму жизненных целей;
· мотивация воспитанников к деятельности, не нарушающей его гармоничное существование на планете;
· способствовать воспитанию бережного отношения к природным ценностям.
В нашем Детско-юношеском центре «Горизонт», особая роль уделяется эколого-биологическим экспедициям, благодаря которым можно увидеть дикую природу во всей её первозданной красоте, разнообразии и богатстве, можно наблюдать естественные природные явления, познакомиться с видовым разнообразием растений и животных, научиться выявлять многообразные связи материального мира. Сочетание маршрутных, стационарных, описательных и экспериментальных методов позволяет осмыслить идею нового знания, добытого в процессе исследования. При этом новое знание определяется как новое не столько для фундаментальной науки, сколько для самих участников мониторинговой деятельности. Такие познания, даже те, которые взяты поверхностно, безусловно, влияют на становление и развитие всех сфер личности подростка и его дальнейшую практическую деятельность. 
В своей педагогической практике мы опираемся на концептуальные подходы модели профессора Л.В.Тарасова «Экология и диалектика». Диалектика – это учение о наиболее общих закономерных связях, становлении и развитии бытия и познания, основанный на этом учении метод творчески познающего мышления. Экология – наука о взаимодействиях живых организмов и их сообществ между собой и с окружающей средой. Стратегическими направлениями развития данной педагогической технологии являются экологизация, интеграция, гуманитаризация. Синтез экологии и диалектики отражает самое главное в существовании человека: его умение жить в гармонии с окружающим миром – природой, людьми, обществом, способность к постоянной адаптации, смене стиля жизни и мышления с тем, чтобы «вписаться» в столь быстро меняющийся мир и не навредить природе. С помощью диалектического мышления можно понять сложный, полный противоречий путь становления объективной истины, связь на каждой ступени развития науки, элементов абсолютного и относительного, устойчивого и изменчивого, переходы от одних форм обобщения к другим, более глубоким. Примеривая на себе биосферосовместимость, воспитанники в будущем будут способствовать формированию качественно новой системы социоприродного единства, в которой общество и природная среда, будучи противоположностями, будут находиться в оптимальном соответствии друг другу. Такое качественно новое состояние единства общества и природной среды В.И.Вернадский предложил характеризовать понятием «ноосфера». Он подчеркивал, что ноосфера формируется людьми как дальнейшее продолжение организованности биосферы и как доразвитие основных процессов, обеспечивающих её сохранение.
Современная социально-экологическая ситуация во много раз усиливает необходимость учёта диалектического принципа универсальной взаимосвязанности и взаимовлияния всех в мире явлений. Важнейший принцип диалектики – принцип развития. Он выражает то фундаментальное положение диалектики, с признанием которого, связано представление об изменчивости материального мира. Пожалуй, наиболее примечательной чертой этой ситуации является нарастающий динамизм изменения природных явлений под воздействием человека. Находясь в экспедициях, мы имели возможность оценить красоту Кунгурской Ледяной пещеры, очарование озёр Тургояка и Байкала, энергию заповедника Красноярские столбы и сравнить с апокалипсисом самого грязного города Мира – Карабашем, Челябинской области. В настоящее время в России насчитывается более 15 тысяч особо охраняемых природных территорий, которые занимают 11,6 % от общей площади страны. Ключевую роль в системе играют федеральные ООПТ, к которым относится 101 государственный природный заповедник и 40 российских национальных парков. Заповедные территории обладают высоким потенциалом для экологического образования и просвещения, повышения уровня экологической культуры российского общества через ряд уникальных возможностей.
Выводы:

Экологически грамотное поведение базируется на эмоциональном отношении к окружающему миру, понимании существующих в природе взаимосвязей, зависимости благополучия человека от состояния окружающей среды. Формируя верное миропонимание, мы формируем правильные жизненные цели и мотивируем воспитанников к деятельности, не нарушающей его гармоничное существование на планете. В этом плане, становится актуальным включение в число наиболее серьезных целей образования навыков прогнозирования и планирования на базе концепции устойчивого развития, формирование ценностных ориентаций с учётом осознания рациональных потребностей общества и учёта интереса будущих поколений. Все, что видят и изучают воспитанники, становится для них личностно-значимым, рассматривается с позиций: личностного восприятия, сопричастности, глобального восприятия, ориентации на консенсус, личной ответственности. 
Данная статья предназначена для педагогов дополнительного образования, педагогов-организаторов, учителей биологии, экологии, географии, а так же учителей общеобразовательных учреждений, реализующих программы ФГОС.
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